Prébéljuk most ezen eredmény segitségével allapitani meg néhany fliggvényrél, hogy konvex-e, vagy konkav. Legyen
pl. f(z) = 2% és képezziik erre az (1') egyenlStlenség két oldalanak kiilonbségét. Mivel ¢ + ¢o = 1

Q127 + a3 — (quay + (J2UC2)2 =q (1l — q)23 — 2q1goa1 72+
+q2(1 — @2)73 = 1o (25 — 22120 + 73) =
(3) = q1g2(z1 — 22)° > 0,

feltéve, hogy q1 > 0, qo > 0 és 1 # xo. Az 2 fliggvényrdl tehat eziton is megmutattuk, bogy konvex.

Vizsgaljuk most a /7 fiiggvényt. Alakitsuk 4t a q1+/Z1 + g2/T2 — /121 + g2 kifejezést. Ezzel a gyokjelek miatt
ebben az alakban nem tudunk mit kezdeni, de cstkkenthetjiik a kifejezésben a gyokjelek szaméat, ha szorzunk és osztunk

@171 + ¢/T2 + V@121 + gaxe-vel. (Részben gyoktelenitjiik a kifejezést.) Ekkor a szamlalo igy alakithatod at:

(V1 + q2v/T2 — Vo1 + @a2) (V1 + q2/T2 + Vo + g2 + 22) =
= (V@1 + ¢2v/T2)” — (21 + qox2) = qu(qn — 1)ar+
+2q192+/7172 + q2(q2 — V)22 = —q1q2 (71 — 2\/Z122 + 72) =
= —q1q2(VZ1 — \/362)2-
Ez mindig negativ, a nevez6 viszont mindig pozitiv, tehat a kifejezés most mindig negativ lesz. A fiiggvény tehat
konkév.
Vizsgaljuk az 2 fiiggvényt hasonlé modon:
3 3 3 _ 3
Q] + vy — (1z1 + @r2)” = (1 = q) (1 + q1)r]—
=3¢ 2272 — 31432125 + g2(1 — g2) (1 + g2)23 =
= q1q2[2q1 + @2)28 — 3qraTas — 3123 + (1 + 2¢2) 73] =
= q1q2[q1 (229 — 3atzo + 23) + g2 (2} — 32123 + 223)].
Errél méar nem latszik olyan konnyen, hogy milyen az elGjele. Vizsgaljuk az elss zarojelben levs kifejezést és probaljuk
az els6 tagot egy teljes négyzet kifejezésbe foglalni, mely még x1-gyel van szorozva. (Igy tudjuk a harmadfokua tagot
figyelembe venni.)
223 — 3a3we + 5 = 211 (23 — 21130 + 23) 4+ 2520 —
—2217% + 23 = 2wy (w1 — 22)° + wa(a? — 2wy 7wy + 23) =
= (2$1 + IQ)(.Il — I2)2.
Hasonl6 érvényes a masodik kifejezésre is, csak ott z1-et és xo-t fel kell cserélni s igy végiil a fenti kifejezés igy alakithato
at:
q1az(w1 — 22)? [q1 (221 + 22) + g2 (w1 + 222)].

Mivel g1 és qo pozitiv és x1 # x9, ez biztosan pozitiv, ha 1 és xo pozitiv, viszont biztosan negativ, ha z is, z9 is
negativ. Az eredmény megegyezik azzal, amit az el6z6 kézleményben szemlélet alapjan allapitottunk meg. A szdmolas
kényelmetlenné valasa viszont azt mutatja, hogy talaltunk ugyan egy megbizhaté modszert a dombortsag vizsgalasara,

1
de ez elég bonyolult modszer. Alkalmazzuk azért még egy egyszeri esetben: az — fiiggvényre.
x

@ 1 (12 + q2z1) (11 + @2x2) — T122
1 T2 171+ Qa2 r122(q121 + g2x2)

Alakitsuk at a szamlalot. Itt egy 1-es helyébe lesz célszert majd g1 + go-t irni:

aq2(2} 4+ 23) + (¢ + ¢35 — Darze = qrga(x] + 23)+
+ [(Qf —q)+ (65 — Q)] T12s = qra2(x] + 23)—
—[a(1 = q1) + 2(1 — @2)| 2122 = qrga(a] — 2w120 + 23) =
= q1g2(71 — 5E2)2-

A szamlalo tehat ismét pozitiv, a nevezd biztosan pozitiv, ha x1 és x4 is pozitiv és biztosan negativ, ha x; is, xs is
negativ. A fiiggvény tehat pozitiv értékekre konvex, negativ értékekre konkav.



